

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor.,  $\frac{1}{2}$  évre 6 kor.,  $\frac{1}{4}$  évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.

Egyes számok kaphatók: a dobánytöredékekben.

## Még egy cikk.

A „Székesfehérvári Hírlap“ és a „Fejérmegyei Napló“ legutóbbi számaiban névtelen cikkek jelentek meg, melyek a Székesfehérvári Takarékpénztár részvénykibocsátási ügyével foglalkoznak. Tartalmuk teljesen azonos, nyilvánvalóan egy forrásból erednek. Lényege a cikkeknek az, hogy támadják az igazgatóság azon javaslatát, hogy az új részvénykibocsátási actióval kapcsolatosan a Székesfehérvári Takarékpénztár a Budapesti Első Hazai Takarékpénztárral 10 évi időtartamra érdekszövetésre lépjen.

Miután mint részvényes a Székesfehérvári Takarékpénztár érdekeit szívesem viselem, működését régóta figyelemmel kísérem s azt hiszem a kérdéses cikk egészben arra is alkalmas, hogy az intézet működése felől téves következtetéseket engedjen meg; szükségesnek látom, hogy elmondjam a magam gondolatait a javaslat-tervezet és a hírlapi cikkek eszmemenete felett.

Mikor a Székesfehérvári Takarékpénztár részvény kibocsátásra határozta el magát, ezt csakis azért tette, mert szükségesnek látta, hogy jelentékeny betétállományát, tehát a betevő közönséget minél nagyobb alaptőkével biztosítsa. Annál is inkább, mert többször felmerülő szálló hír, hogy a jövőendő törvényhozás azt célozza, hogy minden intézet betétállományának megfelelő bizonyos százaléku alaptőkével rendelkezzen. Nehogy ily esetleges törvényhozási intézkedés keresztülvitele, — amely alaptőke emelésre számtalan intézetet egy időben

kötelezne, — nagy nehézségekbe ütközzék az esetleges piaci conjuncturák miatt: már most látta jónak a Székesfehérvári Takarékpénztár a tőke emelést perfectuálni.

Amde az alaptőke emelés a betétekben gazdag intézetre azt a gondot is hártja, hogy felemelt alaptőkéjét kellően kamatoztathassa. A kamatozás lehetősége pedig ismét csak a piac forgalmi viszonyaitól függ. Székesfehérvárott volt elég pénzintézet, alakult is a közelmúltban újabb nagy intézet. Ellenben piacunk, fájdalom nem lett nagyobb. Ezt a tényt nem kell statisztikával igazolnom. Fehérvár minden polgára, aki szemét nyitva tartja, látja. Ha tehát a piac nem nő, vagy csak lassan, keresni kell piacot, teremteni kell conjuncturát. Ehhez azonban a mi erőink kicsinyek. Bele kell tehát kapcsolódnunk az országos forgalomba. Ez a forgalom pedig Budapesten létezik.

Igy támadt az a gondolat, hogy elsőrangú budapesti pénzintézetet kell megnyernünk arra, hogy vele, rajta keresztül részeseivé legyünk a nagy, országos közgazdasági területnek. Nem új ez a gondolat; csak 11 nagyobb pénzintézet példáját akarja követni a Székesfehérvári Takarékpénztár igazgatósága. Olyan pénzintézeteket, melyeknek az érdekszövetség folytán feltűnően emelkedő forgalma és nyereséges gazdálkodása iskolapélda az érdekszövetség megalkotásának üdvös voltára. És ez a gondolat különben is a pénzügyi gazdálkodás terén is mindinkább áttetszően jelentkező törvénynek, a tőke haladó centralizációjának terméke. A gyakorlat fejlődött előbb és utólag igazolja az élet és az elmélet.

Hogy az intézet, az első Hazai Takarékpénztár, a mellyel érdekszövetséget javasol az igazgatóság, közgazdaságunk egyik legelőkelőbb faktora, azt a cikk írója is bizonyosan megengedi. Tehát az igazgatóság szövetségét jól választotta. Az a kérdés most már, mit várhatunk az érdekszövetségtől és mi igaz abból, hogy az a Székesfehérvári Takarékpénztár 65 éves önállóságát veszélyezteti?

Azt várjuk az Első Hazai Takarékpénztártól, hogy minket belekapcsol az országos közgazdaság hálózatába. Mint olyan intézet, amely jelentékeny számú részvényrel érdekelt leendő és így azok értékelése és hozadéka neki fontos: kétségtelenül törekedni fog üzleti forgalmunk emelésére. Mint az országból számtalan üzleti ajánlattal ellátott nagy központ mindazon üzleteket, amelyek lebonyolítása helyileg célszerűbb; hozzánk utálja s az üzleti tisztességgel megszerezhető nagyobb hasznót direkt nekünk juttatja. Exponensei leszünk jelentékeny közgazdasági területen és épen a nagyobb üzletekben, melyek eddig a közgazdasági törvény erejénél fogva Budapestre irányultak. De az érdekszövetség folytán arra nem leendő szükség, miután mi is képesek leszünk őket üzletileg ép úgy kiszolgálni. Előnépséget, forgalmat nyertünk általa. Ezt várjuk tőle és várhatjuk tőle, mert saját érdeke is leendő.

De hát azt mondja a cikkíró, hogy ezt drága áron vásároljuk meg. Mindenek előtt megjegyzem, hogy ingyen az üzleti életben semmit sem adnak s ha üzletet kötök, csak azt mérlegelem, hogy megvan-e az ellenértékem? S én épen nem bánom, hogy a me-

## A család.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárcája. —

Nagyon meglepett, hogy az anyám ma a kedvenc ételaimet csinálta ebédre: kirántott borjúhúst és turós palacsintát. A lányok pedig, amint hazértem, a kapuban lettek rám és belém karolva jöttek föl a lépcsőn, miközben elhalmoztak kedveskedéseikkel.

Ezek kérik akarnak valamit, hogy így körülhízelegnek — gondoltam és egy pillanatra elfutott a méreg, de actán jól összeszidtam magamat. Annak a szeretetnek, amit irántuk érzek, nem szabad elhomályosodnia. Pedig tudom, egyszer csak diadalmasodni főttem az elkeseredés. Ami máskor soha nem ötlött volna az eszembe, lassankint, bárhogy küzdök is ellene, eltölti szívemet az a gondolat, hogy rabja vagyok ennek három teremtsnek. Este mikor testben-lélekben elgyötörve hazafelé tartok a gyérből, latolgom, ők-e a bűnösök, vagy az én érzéscím becstelének?

Miért támaszkodnak mindenben én rám? Miért nem járnak dolgozni a lányok, mint más szegény, varróba, vagy mit tudom hova, hogy legalább annyit keressenek, amennyi a ruházko-

dásukra elég. Ahelyett sétálnak, kisasszonykodnak, minden tíz napon új ruháért könyörögnek, nekem meg annyim sem marad, hogy ünneplőt vehessek magamnak, s a szobában kell töltenem a vasárnapot.

De mégis joggal kívánhatom-e tőlük, hogy segítsenek elviselni az életnek gondjait? Hiszen jólétben nevelkedtek, nem is sejtjük, mi az a veritékes munka. Ahogy hazatérek, telecsacsogják a füleimet mindenféle kedves bohósággal. Rájuk esik a tekintetem: az ifjúságnak tudatlansága mosolyog ki a szemükből. Az anyám pedig, ez az ártatlan lélek, elégtűt, büszke mosollyal gyönyörködik bennük.

Ilyenkor elhatározom, hogy igenis küzdeni fogok, panaszkétség nélkül. Lemondok mindenről, csak nekik ne kelljen nélkülözniük. Csak az az egy bánt, hogy mikor szükségük van valamire, szokatlanul, a hamisságig kedvesek hozzám.

Ma is jól settettem. Ahogy vége felé jártunk az ebédnek, a mama minden átmenet nélkül sóhajtozni kezdett. Anélkül, hogy oka lett volna rá, szemrehányó hangon kezdte elmesélni az ezerszer hallott történetet: milyen odnádó gonddal és önfeledőzással nevelt föl engem. Végiggondoltam az eddigi életemet. Hat éves

alig multam, mikor meghalt édes apám, attól kezdve nem segített rajtam — egyedül állt lenem.

— Mennyit nélkülözöttünk, míg kijártad az ipariskolát — sopánkodott a mama és a lányok is csöndesen bólintgattak. En pedig szerettem volna odavágni nekik. Nem igaz, hogy miattam nélkülöztek, hisz már akkor is én tartottalak el benneteket. Lovat patkolni jártam a mesterutcai kovácshoz, míg a társaim gondatlanul játszottak.

De ennek a bolond szívnek a jósága némává tette az ajkamat, ők is elhallgattak. A mama arcán látszott, tusakodik magában, hogy miképpen fejezze ki a mondanivalóját. Végre a palacsintánál nagy elszántsággal el kezdett beszélni.

— Falura kell mennünk — mondta határozott hangon. — Nézd meg ezt a két szegény leányt. A Margit olyan sárga, mint a halál; elpusztul, ha ebben az átkozott rossz levegőben tölti a nyarat. S az Erzsikém oly gyöngye, más sincs rajta, csak a csont meg a bőr. Aztán nekem sem ártana egy kis pihenés. Eleget dolgozom.

Mintha a szívemet tüzes vassal égették volna meg, úgy hatottak rám ezek a szavak. Nem azért, mert áldozatot követeltek tőlem, hanem, mert ilyen előzmények után kellett végig-

# Sövegjártó János

## vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete,

AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ.

Allandó nagy raktár ágy- és asztalneműkben, színtartó karton és zephirekben stb. Egy jóházból való ill. tanulónak felvételt.

Mai lapunk 4 oldal.

00000338

# Üzletmegnyitás!

Telefon 207.

tartandó 250 részvényt keres az Első Hazai Takarékpénztár. Hadd keressen, csak ellenértéket adjon. Különösen azért nem bánom, mert az bizonyos, hogy ezzel az akcióval 250 darab részvény elhelyezése biztosítva van. És ez fontos. Hogy 500 darab részvény elhelyezésére a székesfehérvári piac a mai viszonyok mellett elég erős volna-e? ezt nem tudhatjuk. A részvény kibocsátás sikerét pedig kockáztatni nem szabad. Ép úgy nem bánom, ha kívánja az Első Hazai Takarékpénztár, hogy zálogleveleiből vegyünk. Mintán azok elsőrendűek, teljesen közömbös reánk, hogy ilyen vagy olyan zálogleveleink vannak. Azt pedig egész természetesen találom, hogy az a részvényes, aki intézetünk részvényeinek  $\frac{1}{2}$ -részét bírja, helyet kér egy taggal az igazgatóságban és felügyelő bizottságban, mondhatjuk elég szerény. Hogy egy tisztviselője ide jön vezérigazgató helyettesnek: az ellen senkinek sem lehet szava. Ma az ő embere, de holnap már a miénk leendő és intézetünk várható nagyobb ügyforgalma ugy is több tisztviselőt követel. S ha beakarunk kapcsolódni az országos gazdasági forgalomba s érdekszövetségre lépünk az Első Hazával a contactus fenntartásához feltétlenül oly egyén is kell, aki a budapesti bankviszonyokat és érdekszövetségesünk üzleti szokásait és intézeti életének belső elemeit ottani állandó gyakorlatából tökéletesen ismeri. En ezen mozzanatokban előnyt látok, azért éreztük szívesen árt is fizetek, mert üzletileg gondolkodom.

Elegikus hangon panaszoja a cikk, hogy hova lesz az intézet régi önállósága és kicsinyeknek nevezi a nagy elődök utódait.

Az érdekszövetség az intézet önállóságát még csak nem is érinti. Mi szerződéses viszonyba lépünk az Első Hazával 10 évre. Tíz év múlva, amelyik fél nem érzi jól ma-

hallgatnom őket. Most már értettem, mire való volt a jó ebéd, a rajongó fogadtatás, meg a multnak a felsőhajtása. Mit válaszolhattam volna?

— Jól van, édesanyám. Valóban szükségünk van mindhármuknak a nyaralásra. Csak menjenek minél előbb.

És én dolgozni fogok kétszer annyit, mint eddig. Birom, amig birom.

Nagy-Marosra mentek. Egyelőre fehér ruha a lányoknak, a mamának új kalap, utiköltség, apróságok. Vidáman gondtalan arccal bucsuztam tőlük, ha már meg kell lennie, minek rontsam el a mulatságukat.

Minden áldott nap két óra hajnalig dolgozom a gyárban. Hét órákor hagyom abba az irodában a rajzolást, aztán oda állok a műhelybe a kovácsok közé és elkezdem a csavaro: készítését. Tizenegy óra tájt rendszeren magam maradok. A kemény munkában kidülnék az edzett emberek és én, aki végre is tanult ember vagyok és nem szoktam úgy a testi munkát, győzöm tovább.

Ilyenkor, egyedül a néma, tompafényű gé-

## Hirtling Kálmán

fűszer, csemege, bor- és ásványvizek kereskedése június 9-én nyílt meg a Nádor-utcán (Krén vaskereskedése mellett, a zirci templommal szemben).

## Kristálycukor befőzéshez

1 kgr. 88 fillér

Kapható:

Hirtling Kálmán

fűszer, csemege és ásványvíz kereskedésében.

gát ebben a kötelékben, megszünteti azt. Ez a szerződéses viszony azonban csak üzleti kapcsolat és hatalmi tény lehetetlenné tesz.  $\frac{1}{2}$  rész részvény a mi intézetünkben nem diktálhat, hanem csak együtt működhet velünk, saját jól felfogott érdekében. Ettől a 250 részvénytől majorizálás szempontjából csak nem íjdedhetünk meg, mikor szembe állíthatunk vele 1250 részvényt. Ha pedig az 1250 részvényesből csak 250 részvényes érdeklődik az intézet közgyűlésén a vezetés iránt, a mint a cikkirő állítja, akkor a részvényesek egy szót se szóljanak, mert ők maguk okai, ha majorizáltaknak s megérdemlik, hogy majorizálják őket. A majorizálás félelme tehát agyrem.

A „nagy elődök“ nagyok voltak. Hála emlékülnek. De akkor még a viszonyok voltak kicsinyek, egyszerűek. Az üzlet ölükbe hullott. A „kicsi utódok“ komplikált közgazdasági levegőben élnek s ha nyitva tartott szemmel néznek piaci életünk mélyére és a kor gazdasági áramlatának megértésével gondolkodnak s nem az önállósági gögre, hanem az üzleti célzerűség szavára hallgatnak, amit jónak felismernek, keresztül viszik: a nagy elődök nyomán haladnak, mert ugyanazt teszik ma, amit akkor tettek azok, t. i. törekvő munkásai a részvényesek érdekeinek.

Még egy szót. Megyonom a cikkben közbevetett mondat alakjában egy oly állítás, amely erős. Nem. A Székesfehérvári Takarékpénztár értékpapirjai tartalékából dividendát nem osztogatott. Osztot tisztességes nyereségből. Régen van betekintésem az ügymenetbe s a cikkirő urnak is lehet mindenesetre a mérlegbe. Ha beletekint abba, ezt nem állítja s ha az intézet érdekeit kívánta szolgálni cikkével, amint nem kétkelhettem, akkor nem is lett volna szabad állítania.

Egyébként az a meggyőződés, hogy

a részvényeseknek harcra felhívása újságban felesleges és helytelen. Az igazgatóság minden részvényesnek megküldötte mindenre felvilágosítást nyújtó jelentését. A részvényesek birnak annyi üzleti érzékkel, hogy saját érdekeiket mérlegelni tudják. S bizonytalannal fognak annyira érdeklődni a közgyűlés iránt, hogy ezzel is bebizonyítsák, hogy őket 250 részvénytől a jövőben sem lehet majorizálni. Egyébként is a részvénykibocsátás csak a részvényesek ügye, másra nem tartozik, módzatai megvitatásának helye a közgyűlés. Ott alaposabban lehet megbeszélni, mint újságcikkekben, amelyben addig folyton hallatszik egyik álláspont szava ellenmondás nélkül, míg a másik meg nem felelhet. Én csak ez a másik akartam lenni, sine ira et studio.

Egy részvényes.

## UJDONSÁGOK.

— Nyugalomba. Ófelsége nagysólymosi Koncz Frigyes vezérőrnagyot jun. 11-én kelt legfelsőbb kérésirátval jul. 1-től kezdődőleg nyugalomba helyezte. A vezérőrnagy ez alkalommal városunkból Székelyudvarhelyre távozik. Ki ne ismerte volna városunkban a daliás szépségű, pompás megjelenésű Koncz Frigyes. Kit ne bilincselte volna le ismerői közül az a kedves, finom uri módora, mindenkiel való nyájassága, amely, ha valaha, nála és velünk szemben erős támasztéka volt annak, hogy a polgári társadalom a katonasággal a szívvelyes igaz barátságot ápolja és fenntartsa. Ezt éreztük vele szemben mi. Katonátszolgái pedig az okos, igazságos, lojális felebbvalót tisztelték. Mint jó katona

pek között, míg folyékonyan olvastam a vasat, sok minden megfordult a fejemben. A sorsom, az anyámé, meg a testvéreimé. Mi lesz belőlük, ha egyszer erőt vesz rajtam a halálos kimerültség? azok a lányok nem mennek férjhez soha. Semmihez sem értenek, pénzüket meg nincsen. Talán valaki beléjük szeret? Ha olykor valami távoli rokon a kapuig kíséri őket, már nem tudják, mit csináljanak túlradó boldogságukban. Hasznuk ugyan nincs belőle.

De legalább éhithetnek az álmaiknak, amig fiatalok. S én? Nékem is van álomom, amire nem szabad gondolnom, nekem is van vágyam, mely nem teljesül soha.

Az irodai társamnak a lánytestvére hozza minden nap az ebédet. Az ártatlan arcú, jószág tekintetű Berényi Mariska. Milyen kedves hozzá. Szinte könyörög szombaton, hogy menjek velük másnap a népligetbe, a rendes kiránduló helyükre. Szép szemeknek a nézése csupa odaadás, csupa biztatás. És nekem hazudnom kell: máshová ígérkeztem, vendégeim lesznek, valójában pedig otthon kuzsokok egymagamban, mert nincs más ruhám, csak ez a foltzott, piszkoskék munkásöltözet.

Mindegy. Nekem csak a testvéreimé, meg az édes anyámért szabad élnem. Nekik kell adnom a szívemnek egész szeretetét. Azt mondják, ha a szeretetünket beelőltük másnak a szívébe, a leggyönyörűbb virág hajt ki abból. Vajon érzem-e valaha annak az illatát?

Szombaton este, amint megkaptam a hetibért, szerencsétlen gondolatom támadt. Elhatároztam, hogy kimegyek Nagy-Marosra, meglátogatni őket.

Vasárnap hajnalban keltem. A fáradtság kiállt a tagjaimból és baigan előre mosolyogtam, hogy milyen meglepetést okozok majd és milyen örömmel fogadnak. Amiat siklott a hajó a vizen s a szürke város helyett az üde természet köszöntött a partról, kimondhatatlan boldogságot éreztem. Büszkévé tett az a tudat, hogy husz éves létemre családot tartok el. Szerettem volna sorba járni az utitársaimat és ezt elbeszélni nekik. De rá gondoltam kopott munkásruhámra és egyszerre elszomorodtam.

No, a fogadtatás sem volt valami fényes. Alig látott meg az anyám, el kezdett sopánkodni. — Hogy lehet ilyen ruhában utrakelni —

**Mig csak rövid ideig árusítom ki a régi helyiségemben a visszamaradt árukat, minden elfogadható árban tekintet nélkül a beszerzési árakra.**

Bőr és vászoncipők, kalap, sapkák, ernyők, tricok, harisnyák, nyakkendők ingek stb. cikkek.

**KNAZOVITZKY BÉLA, Nádor-utca 2.**

és jó bajtárs azok közé tartozott, a kik nemcsak a rangban elsők, hanem a szívben is előkelő helyet foglalnak el. Sajnálni fogja mindenki, hogy egészségi állapota a válasra kényszeríti s meg kell várnia attól a testülettől, a hol csak kedves emlékeket hagyhat.

Oszinte rokonszenvünk és szeretetünk kíséri őt a megérdemelt nyugalomba s szívesen kívánjuk, hogy a magyarok Istene hosszu és nyugodt élettel áldja meg.

— **Jogtudományi államvizsga.** *Zukovelly* Béla, vármegyei árvászeiki jegyző a kolozsvári m. kir. tudomány-egyetemen fényes sikerrel tette le a jogtudományi államvizsgát.

— **Katonai szemle.** Schreiber Viktor tábornagy, a IV. hadtest parancsnoka f. hó 20-án és 21-én városunkban szemlélt tartott az összes helybeli katonaság fölött. Tiszteletére a Magyar Király szálloda előtt díszórség volt.

— **Templomrestaurálás.** A pázmándi plebánia híveinek nagy örömben volt részük f. hó 19-én. E napon benedikálta Krécsey Károly esp. plebánus szép beszéd kíséretében az ujonnan restaurált plebániá templomot. A restaurálást Lotz Antal jónévi budapesti templomfestő végezte, ki áhitatrakeltő munkájával és páratlan lelkiismeretességével kivívta a hívek tetszését és teljes megelégedését. Neve különben sem ismeretlen az egyházmegye területén, amennyiben a szigetbecsei, gánti, alapi, pomázi, tinnyei, pillszántói, dunabogdányi, ürömi, vörösvári, pusztavámi s most a pázmándi templomok dícsérik az ő keze munkáját. Ha reklámban és élencsségben nem is vetekszik a nagy cégek munkáival, tartósságban, egyszerűségben és áhitatban messze felülmúlja azokat. Katholikus élete és érzülete — ami bizony fehér holló a szocializmus eszméikkel szaturált templomfestőink körében — meg mindennél jobb ajánlólevél. Nem szabad megfeledkeznünk azonban a közönség bizgóját, agilis plebánosáról Látics Györgyről sem, ki páratlan agilitásával és nagybuzgóságával, törekedett arra, hogy templomát méltó Isten házává tegye s híveinek nagy lelki örömet szerezzen.

— **A Mantz-kisdadóvóban** 23-án, d. u. órákor nyári ünnepség lesz. Az érdeklődő közönséget szívesen látja a Vezetőség.

— **A vármegyéről.** A vármegyén f. hó 25-én ülést tart a központi választmány és a földadó bizottság.

hajtogatva, de elhallgatott, meglátva komor arcomat. A leányok: aztán igyekeztek a mama ügyetlenségét helyrehozni. Kérdeztek egyet-mást a Berényi Mariskáról. A jó Isten a megmondhatója, honnan tudnak ezek mindent. Majd eldicsékedtek, hogy udvarlót is szereztek maguknak, aki egész nap a léptüket lesi. És lehívtak a kertbe, ahova a kis háznak az ajtaja meg az ablakai nyíltak, s virágot tűztek a kalapom szallagja mellé.

Egészen viggá vált már a hangulatom, mikor az Erzi észrevette, hogy az utcán át közeledik a hűséges udvarló. Annyi időm sem volt, hogy megérezsem, miféle ember, mert a leányok nagy hirtelenséggel betuszkoltak az ajtón.

A rongyosságomat röstelték. Szerettem volna kirohanni, hogy az előtt az idegen ember előtt pirítsak rájuk, de csak visszafartottam magamat. Oda támolyogtam a nyitott ablakhoz nem is sejtve, hogy a következő percben milyen csapás vár rám. Süri lombu fának az ága hajlott az ablakra és egészen eltakarta, így nem vették észre, hogy hallgatom a beszélgetésüket.

— Ki volt az úri, akivel együtt láttam itt magukat? — kérdezte a lányoktól a jól öltözött fiatal ember.

— Az öcsém — mondta Margit.

— Csak az unokaöcsém — szölt az Erzi kelletlen hangon — egy elzúllott fráter. Időközönként megkeres bennünket, pumpol fölünk a mennyit tud, s megint nem látjuk egymár hónapig. Kár rá a szót vesztegetni.

S Margit is rábólintott, hogy úgy van. Aztán a két nővérem a színésznőkről kezdett tárgyalni a gavallérral.

Fehér Árpád.

— **A főreáliskola rajzkilátlása** ma délután záródott. Az iskola s a fejlődő lélek barátai nagy számmal látogattak és élvezni tudták egy a tervszerű vezetés finomságait mint a több helyen előlépő tehetség itt-ott meglepő megnyilatkozását. Meglepőek voltak két harmadikas rajzai, Oláh I. színészke, Madár A. sokoldalúsága. Tehetségesen terveztek a III. o.-ban Kocsis M., Csurgai I., Szita I., Schwaiger L. a IV. o. távlatrajzai közül kitűntek Senei V., Németh. I., Ny. Németh P. és Palfi J. Az V. és VI. o. változatos munkaprogramjától kiemelkedtek Juhacsek N., Mustos I., Krausz L., Vágó P., Konkoly H. L. A felsőosztályokból tenetségnek és egyéni sajátságoknak erejével hatottak Savanyu L. VII. o. könnyed rajzai, Aschenbrenner E. és Marx Gy. VI. o. friss csendéletei, Bach A., Deutsch B., Csizmadia I. és Juhász I. VIII. o. jellegzetesen felfogott és itt-ott igazi művészi érzéssel kidolgozott arctéptanulmányai. A kiállítást megtekintette Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök is.

— **Adomány.** Özv. Havranek Jánosné helybeli lakos a folyó hó 8-án történt tüzesetből olyóig a székesfehérvári önk. tűzoltó egylet parancsnokság pénztára javára 50 koronát adományozott.

— **Kirándulás.** A főgimnázium Mária-kongregációjának ifjúsága folyó hó 26-án és 27-én nagyobb kirándulást tesz a Balatonvidékére és a ciszterci rend ősi birtokára, Zircre. Az ifjúságot több tanár fogja elkísérni a kirándulásban.

— **A város közegészségügyi bizottsága** ma d. e. 11 órákor Kuthy József dr. előnökte alatt ülést tartott. A ülés tárgya a vizvárosi ker. orvosválasztásra beérkezett kérvények elintézése volt. Két kérvény érkezett be: *Keckán* Liviusz dr.-é és *Riffer* Geza dr.-é. Felülvizgálták az iratokat, teljesen rendben találván, miudakettő: a a közgyűlés elé bocsátották. A közegészségügyi bizottságnak kandidálási joga nincs.

— **Az első iskolai zászlóalj.** A székesfehérvári Ezredéves köz. elemi népiskolánál megalkított első iskolai zászlóalj folyó hó 22-én d. u. 5 órákor az iskola udvarán fogja bemutatni a katonai rend és fegyvergyakorlatban elért ügyességét. Ezen próbatételre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Az avatlan közönség nem tudja, hogy mi rejlik az iskolai zászlóalj fogalma alatt. Egy új szellem, egy mesésen kedves új irány, a mely a gyermek lelkét észrevétlenül egy olyan dologgal ismerteti meg, a melyről rajongva álmódzott gyermekkorában, a melyre szüksége lesz, ha a haza védelmére hívja.

Nagyon kérjük az érdeklődőket, nézzék ezt az új vizsgát és előre mondhatjuk, nem győznek majd eléggé csodálkozni s nem akarják majd elhinni a mit a szemekkel látnak.

— **A székesfehérvári takarékpénztár igazgatósága** részéről felkérteünk az alábbi sorok közlésére:

A „Székesfehérvári Hírlap” és a „Fejermegyei Napló” folyó hó 19-én, illetőleg 20-án megjelent számában egy névtelen közlemény jelent meg, mely a székesfehérvári takarékpénztár részvény kibocsájtási ügyét tárgyalja.

Erre vonatkozólag az igazgatóság kötelességének tartja kijelenteni a következőket:

Először, minden alapot nélkülöző ráfogás az, mintha a takarékpénztár az osztalékokat már évek óta az értékpapír-tartalékból fizette volna. A mérlegeknek évtizedekre visszamenőleg való betekintéséből bárki meggyőződhet arról, hogy a cikk állítása teljesen valótlan, mert az osztalék minden évben csakis az előállított üzleteredményből lett fizetve.

Másodszor, a részvény kibocsájtási ügyet kizárólag a részvényesek és a takarékpénztár belügyének tekintni. Illetékes fórumának csak a közgyűlést tartja és ezért újságcikkekben arról nem tárgyal.

— **Dézsába fulladt gyermek.** Gajárszki Józsefné tárnoki lakos asszony f. hó 17-én elment a-tőle nem messze lakó sógoronóját, a betegnek fekvő Kusa Józsefné meglátogatni s magával vitte a másfél éves Mariska nevű leánykáját is. A kis leány nagyon jól érezte magát. Kusané gyermekei társaságában, miert is Gajárszkiné, mikor elment hazá, a kis Mariskát Kusanéknál hagyta. Mintegy óra múlva vitték haza Kusanéknál Kájárszkinének a kislányát, de holtan mert játék közben az udvaron egy vizzellett dézsába fejjel belebukott és megfuladt. Az anyja ellen gondatlanság címén eljárást indítanak.

— **Meghívó.** A Székesfehérvári Keresztény Kereskedelmi Alkalmazottak Tornacsapata 1910 július hó 3-án (vasárnap) a szt. Imre-teremben saját pénztára javára zártkörű táncestélyt rendez. Kezdeté este fél 9 órákor. Személyijegy 1 kor. Hűdeg buffet! Cigány zene!

— **Papírszalvéták** és asztali díszkártyák nagy választékban kaphatók Klöckner Péter udvari könyvkereskedésében Székesfehérváron.

— **Vásári forgalom.** A múlt vasárnapon és hétfőn lezajlott országos vásár állatforgalom: a következő volt:

	Felhajtott.	Eladott.
Ló	2015	797
Csikó	98	98
Tehén	1065	1065
Ökör	1173	1173
Tinó	273	225
Borjú	260	178
Bivaly	6	6
Bika	12	12
Szamar	16	16
Kecske	14	14
Üsző	453	184
Juh	109	106

— **Zárlat alatt álló közönség:** Sertővész miatt Gánt, Nagyláng, Nagyperkátá, Kisparkáta, Sárszentmiklós, Rácalmás, Iszkaszentgyörgy, Hércegfalva, Dunapentele, Cece, Székesfehérvár, — Sertősorbánc miatt Etyek, Guttamási, Polgárdi, Gárdony, Tordas. — Ivarszervi hólyagos kütés miatt Hercegfalva, Aba, Iszkaszentgyörgy. — Lépfene miatt Sárkeresztúr. — Veszettség miatt Sárkeresztúr (gyanu) — Rühkór miatt Zámoly. — Takonykór miatt Ercsi.



— **Eltűnt ember.** Merkl István baracsi lakos még a múlt hónapban szolgálatadójától, Pfifer Péteről eltávozott s azóta nem tért vissza. Körözését elrendelte a főszolgabíró.

— **Brenner Artur bűnügyel.** A helybeli kir. ügyészség 102 rendbeli csalás büntette miatt vádat emelt Brenner Artur 39 éves tatatóvárosi illetőségű ügynök ellen, mert ökelme egy városunkban mint megynéknben, mint az ország más részeiben is 102 bortermelőt csapott be azon ürügy alatt, hogy boraikból mintát küld a párisi nemzetközi kiállításra és ott az eladó boraikat el is adja. Szállítási költség címén persze mindegyiktől tekintélyes összeget csalt ki. A borminiókat pedig szépen megtartotta magának és egyik-másik kiállítónak érdemjelét adott, hogy azt boraik nyerték a kiállításán. Többek között Héjji Ferenc volt helybeli vendéglősnek egy Grand Prix-et adott s ezzel okozta magának a vesztét. Ugyanis Simon Sándor tb. rendőrőrkapitány tudomást szerzett a Grand Prixről és utána nézett Brenner ur dolgainak, kiről kiderítette; hogy ő egy közönséges csaló. A helybeli kir. törvényszék f. hó 21-én kezdte meg ez ügyben a bűnügyi főtárgyalást, mely előreláthatólag két napig fog tartani.

**Várkonyi István** önkéntes közszolgálatára lép. A várkonyi István önkéntes közszolgálatára lép. A várkonyi István önkéntes közszolgálatára lép. A várkonyi István önkéntes közszolgálatára lép.

**Vida Elek** kárpitos és díszítő Székesfehérvár Megyei épület. Teljes felelősség mellett csakis elsőrendű munkák.

**Anyakönyvi statisztika.**

1910. május hó 21-től 1910. május hó 28-ig.  
Születés. Született: 19 törvényes fiú, 15 leány, törvénytelen fiú 0, leány 1, halvaszületett törvényes fiú 1, leány 0, törvénytelen fiú 0, leány 0. Összesen 36.  
Halálozás. Elhalt: 7 éven aluli 4, törvényes fiú, 1 nő, 7 éven felüli 5 férfi, 5 nő, 1 törvénytelen fiú, 2 leány. Összesen 18.  
Eszerint a születés a halálozást 18-al múlja felül.

**Meghaltak:**  
Bognár József, r. k. 3 hónapos, Rác-u. 43. — Szabó József r. k. napsz. 68 éves, Öreghegy 355. — Pinke Katalin r. k. 13 hónapos, Horváth István-u. 2. — Klér István r. k. 3 hónapos, Öreghegy, 399. — Erdelcz József r. k. 2 hónapos Széchenyi-u. 88. — Angeli Katalin r. k. 27 éves, Szömörce-u. 8. — Balog József r. k. 8 hónapos, Széchenyi-u. 69. — Eles Lajosné Kern Katalin, r. k. 36 éves, Gyümölcs-u. 1/b. — Navrátil Mária r. k. 10 hónapos, Kert-u. 37. — Köröendi Margit r. k. 4 hónapos, Olaj-u. 56. — Szabó Imre r. k. 14 hónapos, Malom-u. 26. — Rakk József, r. k. kovács s 72 éves Szent György-körház — Kurner Ferenc r. k. napsz. 47 éves Malom-u. 71. — özv. Weisz Hermanné, Wollner Anna, izr. 71 éves, Kigyó-köz. — Bögyös József r. k. napsz. 55 éves, Budai-ut 11. — Krausz Rudolf izr. vegyeskereskedő 51 éves, Széchenyi-u. 150. — Merner Mária r. k. 32 éves, Háltér 17. — özv. Rüsztler Ottóné, Vida Mária r. k. 48 éves Jókai-u. 8.

**Jakos vasárnap délután** a vásárbap észrevette, hogy valaki a zsebében kócskát, Dezső Istvánné nyomában a pénze után nyúlt, de azt már nem találta zsebében. Korútlétkintet s gyanuja mindjárt a töle tubornetekülű asszonyra irányult, akit el is fogott. Az asszony Buchwald Róza szentantalfai illetőségű 51 éves csavargó cseléd, aki beismerte, hogy Dezső Istvánné zsebéből a pénzt tartalmazó zacskót 75 koronával együtt ellopta. A rendőrség Buchwald Rózát megmozgatta, a harisnyijában papírpénzt, zsebében pedig egy piszkos barna bőrpénztárcát talált, amelyben 27 korona 29 fill. volt, amelyek minden valószínűség szerint lopásból származnak, habár a tolvajról azt sajtójának állítja. Buchwald Róza szokásos vásári tolvaj, s mint ilyen került 1902-ben is a székesfehérvári rendőrség elé. Buchwald Róza különböző lopások miatt 15—16 évet ült már, utóljára a zsalogerszegi törvényszék ítélte el lopás büntetése miatt 2 évi fegyházra. A rendőrség a tolvajt letartóztatta.

**Tiszteletes mindenestül felvétetik az Egyházmegyei Könyvnyomdában Szt. István-tér 1. sz.**

**Rakoczállan fluk.** A soponyai posta és távirdaigazgatóság jelentést tett a váli főszolgabírói hivatalnál, hogy Bicske és Csákvár közötti távirdavonalon a porcelán szigetelőket ismeretlen tettesek folytonosan rongálják és ezáltal nagy károkat okoznak a kincstárnak. A főszolgabíró felhívására a csendőrök nyomozást indítottak és egy egész sereg flura megállapították, hogy azok csupa pajtkosságból kövekkel ledobálják a porcelán szigetelőket. Valamennyit feljelentették.

**Talált csikók.** A vásárnap vásáron a rendőrség két gazdátlan csikót talált. Szép, jól megtermett csikók. A jogos tulajdonos a rendőrségen jelentkezéék.

**A cigányasszony.** Zámolyról jelentik: Cseh Sándor zámolyi lakos dolga után járván elment hazulról, az ajtó bezárását azonban elfelejtette. Így történt meg az, ami ilyen alkalommal könnyen megtörténhetik. Akadt egy cigányasszony, aki becsont az elhagyott lakásba és bizony erősen meglátszott lépteinek nyoma. Elvitt vagy 200 korona készpénzt és egy 2000 koronáról kiállított betétkönyvet. Szerencsére az asszonyt, akiről kiderült, hogy Kolompár Teréznek hívják, idejében letartóztatta a csendőrség.

**Rövid hírek.**  
**Gombamérgezés.** Langmáhr Sándor móri csizmadiamester, továbbá felesége, fia és Antal József nevű segédje mérges gombát ettek, amelytől súlyosan megbetegedtek. Az orvosi segély Langmáhr Sándort, a fiát és segédjét megmentette ugyan a biztos haláltól, de Langmáhrné — amirt Mórról jelentik — tegnapelőtt belehalt a gombamérgezésbe.

**Tűz.** Sárabán vasárnap délelőtt Tolnai Gábornénál egy tszkarmánykaszal kigyuladt és leégett. A község derék tűzoltósága megfeszített munkájának köszönhető, hogy a nagy szélviharban a tűz valóságos veszedelemmé nem fejlődött. A tűz valószínűleg gyújtogatásból származott, a gyanura különben az ad okot, hogy megelőző vasárnap ugyancsak Tolnai Gábornénál égett le egy szalmakaszal. A csendőrség szigorú vizsgálatot indított. A kár mintegy 500 korona.

Folyó hó 20-án délben a homokos utolsó háza mellett levő, Varga István tulajdonát képező kaszal kigyuladt és leégett. A kár jelentéktelen s biztosítás révén megtértül. A nyomozás megindult a tűz keletkezése iránt.  
**Ki a sertés?** A folyó hó 19-én Lovasberényben két darab sertés bitangásban találtatott. Jogos tulajdonosa jelentkezéék a csendőrségen.

**ZILZER MANÓ**  
férfi-, fiu- és gyermekruha raktára  
Székesfehérvár, Szőgyény-Marich-utca.  
Állandóan nagy raktáron mindenféle  
férfi-, fiu- és gyermekruhák  
ugyszintén  
papi öltönyök,  
Ferenc József-kabát,  
köpenyek (havelok)  
bőr kabátok, utazóbundák,  
raglán-felöltők, kabátok.

**Árverési hirdetmény.**  
Atulírott közjegyző közhírré teszi, hogy Sárbogárdon a telekkönyvi hatóság helyiségében, néhai dr. Nagy Sándor alsószentiváni (Fejérmegyei) volt lakos hagyatékához tartozó következő ingatlanokat adja el önkéntes bírói árverésen:  
az alsószentiváni 15. számú betétben II. 1—33. sor alatti 644 magyar holdat tevő ingatlant az azon fekvő urilak, jó karban tartott gazdasági épületekkel (Sándor-major) 347760 korona kikiáltási árban,

az alsószentiváni 15 számú betétben VI. 1—32. sor alatti 280 magyar holdat tevő ingatlanságot (Zalay rész) 133800 korona kikiáltási árban,  
Az alapi 86. számú betétben I. és II. alatti 370 magyar holdat tevő ingatlant a rajta fekvő gazdasági épületekkel (Péter-szállás) 195000 korona kikiáltási árban.  
Az árverés a fenti hivatalnál ezen év július 5 napján lesz délelőtt 10 órakor.  
Az ingatlanok becsáron alul nem adatnak el.  
Bánatpénzül a becsár 5 %-a teendő le, — birtokba a jelen gazdasági év végével lép a vevő.  
Adony, 1910 évi június hó 12.  
Dr. Szili János  
kir. közjegyző.

**Minden hölgy, ki szép akar lenni menjen ifj. KORONAFI K. nőifodráshoz!**  
Leszállított olcsó árak!  
Fésülés I K. 20 f.  
Fejmosás Schampoonnal és hajszárító géppel 2 K.  
Ondolálás, hajhullámozás 2 K.  
Hajszütés és krepplés I K.  
Manikure egy uraknak mint hölgyeknek I K. 20 f.  
Divatos menyasszonyi alkalmi fésülések!  
Hajfonatok a legfinomabb hajból 6 kortól feljebb.  
Bandó Transformation, minden hajmunkák, hajfestés és szokítás legolcsóbb árban!  
A milyen tisztelt hölgyközönség b. partfogását kéri  
ifj Koronafi Károly  
ő esász. és kir. Fensége  
Erzsébet főhercegnő kamarai fodrásza.  
Nádor-u. 13.  
Egy idősebb intellings leány fodrász-nök fizetéssel felvétetik.

**Gyermekjáték**  
a Lehel-t. magyarral való mosás, mert egyszerre tisztít és fehérít is, s meglakart minden farsadást és megerőltetést!  
